




ВСТУП 

Програма навчальної дисципліни «Геоекологічна експертиза територій» складена 

відповідно до освітньо-професійної програми «Фізична географія, моніторинг і кадастр 

природних ресурсів» освітньо-кваліфікаційний рівень «бакалавр», спеціальності 106 

Географія. 

 

1. Опис навчальної дисципліни 

1.1. Мета викладання навчальної дисципліни – сформувати у майбутнього фахівця 

відповідні знання і застосовувати їх у комплексі з вміннями для запобігання негативного 

впливу антропогенної діяльності на стан навколишнього середовища  та здоров’я людей, а 

також оцінки ступеня екологічної безпеки господарської діяльності та  екологічної ситуації на 

окремих природних територіях та об’єктах.   

1.2. Основні завдання вивчення дисципліни – дослідити взаємодію людського 

суспільства з навколишнім природним середовищем, та прослідкувати причинно-наслідкові 

зв’язки і дати експертні висновки щодо вирішення цієї проблеми.   

1.3. Кількість кредитів – 4 кредити  

1.4. Загальна кількість годин – 120 год. 

1.5. Характеристика навчальної дисципліни 

Обов’язкова  

Денна форма здобуття освіти Заочна (дистанційна) форма здобуття освіти 

Рік підготовки 

4 -й 4-й 

Семестр 

8 -й 8 -й 

Лекції 

20  год.   год. 

Практичні, семінарські заняття 

20 год./14* год.  год. 

Лабораторні заняття 

 год.   год. 

Самостійна робота 

80 год./86* год.  год. 

Індивідуальні завдання  

год. 

* - для малочисельної групи обсяг аудиторного навчального навантаження, відведеного 

на вивчення навчальної дисципліни, зменшений відповідно до Положення про планування й 

звітування науково-педагогічних працівників Харківського національного університету імені 

В.Н. Каразіна. 

1.6. Перелік компетентностей, що формує дисципліна.  

Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях ЗК 1. Знання та розуміння 

предметної області та розуміння професійної діяльності ЗК 2. Здатність спілкуватися 

державною як усно, так і письмово ЗК 3. Навички використання інформаційних та 

комунікаційних технологій ЗК 5. Здатність до проведення досліджень на відповідному рівні 

ЗК 6. Здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних джерел ЗК 7. Здатність 

працювати автономно ЗК 9. Навички здійснення безпечної діяльності. ЗК 10. Прагнення до 

збереження навколишнього середовища ЗК 13. 

Здатність застосовувати знання і розуміння основних характеристик, процесів, історії і 

складу природи і суспільства СК 2. Здатність здійснювати збір, реєстрацію та аналіз даних про 

стан територіальних систем за допомогою відповідних методів і технологічних засобів у 

польових і лабораторних умовах СК 3. Здатність застосовувати кількісні методи при 

дослідженні сфер ландшафтної оболонки СК 4. Здатність проводити географічний аналіз 

природних та суспільних об’єктів і процесів на різних просторово-часових масштабах СК 5. 

Здатність інтегрувати польові та лабораторні спостереження з теорією у послідовності: від 

спостереження до розпізнавання, синтезу і моделювання СК 6. Самостійно досліджувати 



природні матеріали та статистичні дані (у відповідності до спеціалізації) в польових і 

лабораторних умовах, описувати, аналізувати, документувати і презентувати результати СК 8. 

Здатність до планування, організації та проведення досліджень і підготовки звітності СК 9. 

Здатність давати комплексну географічну оцінку території за результатами аналізу карт та 

відображати географічні об’єкти і процеси за допомогою картографічних творів СК 12. 

Здатність використовувати географічні інформаційні технології для вирішення 

експериментальних і практичних завдань у галузі фізичної географії, моніторингу та кадастру 

природних ресурсів СК 13. Розуміння основних географічних процесів, що відбуваються у 

географічному просторі на різних рівнях його організації, розуміти стратегію розвитку 

територій СК 14. Здатність до системного географічного мислення при вивченні природи 

Землі, стану довкілля окремих регіонів та України СК 15. 

1.7. Перелік результатів навчання, що формує дана дисципліна 

Згідно з вимогами освітньо-професійних програм студенти повинні досягти таких 

результатів навчання:  

Програмні результати навчання: 

Знати і розуміти основні види географічної діяльності, їх поділ РН 2. Аналізувати 

географічний потенціал території РН 4. Збирати, обробляти та аналізувати інформацію в 

області географічних наук РН 5. Використовувати інформаційні технології, картографічні та 

геоінформаційні моделі в галузі географічних наук РН 6. Аналізувати та оцінювати вплив 

географічних 10 властивостей регіонів на природокористування та господарську діяльність на 

різних просторово-часових масштабах РН 9. Знати цілі сталого розвитку та можливості своєї 

професійної сфери для їх досягнення, в тому числі в Україні РН 10. Застосовувати методи і 

прийоми аналізу генезису, еволюції і тенденцій розвитку об’єктів та явищ навколишнього 

середовища РН 13. Визначати зміни характеристик природного середовища під впливом 

господарської діяльності РН 14. Використовувати географічні основи раціонального 

природокористування та охорони природи, визначати види та структуру перетворених 

природних територіальних комплексів РН 15. Застосовувати методи географічних досліджень 

природних та суспільних об’єктів і процесів РН 16.  

що виражаються через систему знань та умінь:  

знання: методів проведення геоекологічної експертизи; методики проведення 

процедури ОВНС; нормативно-правових та організаційних засад проведення екологічної 

експертизи; порядку проведення екологічної експертизи; методології геоекологічної 

експертизи; оцінки впливу промисловості на навколишнє середовище; нормування 

антропогенного навантаження на навколишнє середовище.  

уміння: на підставі обробки й аналізу нормативних документів проводити процедуру 

оцінки впливу на навколишнє середовище та складати Заяву про наслідки господарської 

діяльності; на основі екологічних вимог до суб’єктів господарювання розробляти 

документацію щодо охорони навколишнього середовища згідно своїх повноважень та 

службових обов’язків; на основі існуючих вимог законодавства та підзаконних актів готувати 

та подавати на екологічну експертизу документи; на підставі отриманих результатів аналізу 

стану природних компонентів (довкілля в цілому) оцінювати вплив техногенних, 

сільськогосподарських об’єктів на довкілля та запропоновувати заходи та рекомендації 

стосовно оптимізації стану довкілля; на підставі отриманих результатів проведення 

екологічної експертизи проводити підготовку Висновку екологічної експертизи відповідно до 

законодавства.  

1.8. Пререквізити: освітні компоненти «Вступ до фаху», «Загальне землезнавство», 

«Загальна гідрологія», «Основи суспільної географії», «Фізична географія України», «Фізична 

географія материків і океанів». 

 

 

 

 

 

 



2. Тематичний план навчальної дисципліни 

РОЗДІЛ 1. ГОЛОВНІ АСПЕКТИ, НОРМАТИВНА БАЗА, ДЕРЖАВНЕ 

РЕГУЛЮВАННЯ ТА УПРАВЛІННЯ У ГАЛУЗІ ЕКОЛОГІЧНОЇ ЕКСПЕРТИЗИ  

Тема 1. Вступ. Зміст, предмет і об'єкт, методи геоекології. Екологічна експертиза: мета, 

завдання, принципи, критерії, типи. Об’єкти і суб’єкти експертизи. Поняття геоекологія, 

експертиза. Географічні завдання екологічної експертизи. Науково-методичні основи 

екологічної експертизи. Типи та форми екологічної експертизи. Історія геоекологічних 

досліджень. Історія розвитку екологічної експертизи в Україні. Принципи екологічної 

експертизи. Умови проведення екологічної експертизи. Методи  геоекології. Методика 

експертизи досліджень (метод аналогії, моделювання тощо).Державна та громадська 

експертизи. Права громадських об’єднань і участь громадськості у державній експертизі. Інші 

види екологічні експертизи.  

Тема 2. Загальні положення про екологічну експертизу територій. Критерії 

виділення форм і типів екологічної експертизи. Організація державної екологічної експертизи. 

Особливості організації та проведення громадської екологічної експертизи. Незалежність 

здійснення державної та громадської екологічної експертизи.  

Пріоритети екологічної експертизи у світлі інтеграції України до Європейської 

співдружності. Альтернативні підходи до методики оцінки екологічних ситуацій.  

Тема 3. Органи державного управління в галузі екологічної експертизи. 

Компетенція Верховної Ради України в галузі екологічної експертизи. Компетенція 

Кабінету Міністрів України в галузі екологічної експертизи. Призначення проведення 

складних державних екологічних експертиз (ситуацій та діючих об’єктів, вплив від яких 

поширюється на за межі однієї області).  

Проведення державної екологічної експертизи (у тому числі і додаткової) підрозділами 

Міністерства екології України. Компетенція місцевих рад в галузі екологічної експертизи. 

Повноваження місцевих рад в галузі екологічної експертизи, що делегуються виконавчим 

комітетам. Шляхи та алгоритм проведення державної екологічної експертизи еколого-

експертними підрозділами Міністерства екології України та його органами на місцях.  

Тема 4. Методологічні принципи екологічної експертизи. Схема досліджень при 

проведенні екологічної експертизи. Строки та зміст робіт з експертизи. Інформація про 

сучасний стан геосистем. Соціально-економічна інформація. Оцінка впливу на навколишнє 

середовище (ОВОС). Експертиза ОВОС. Картографічне забезпечення екологічних експертиз. 

РОЗДІЛ 2. ПОРЯДОК ПРОВЕДЕННЯ ТА ЕКОНОМІЧНИЙ МЕХАНІЗМ ЗДІЙСНЕННЯ 

ЕКОЛОГІЧНОЇ ЕКСПЕРТИЗИ.  

Тема 5. Статус експерта та замовників екологічної експертизи. Основні права та 

обов’язки екологічного експерта. Строки та порядок проведення екологічної експертизи 

територій та об’єктів.  Правові гарантії захисту прав експерта екологічної експертизи. Права 

замовників екологічної експертизи. Обов’язки замовників екологічної експертизи. Перелік 

основного пакету документів, що подається експерту для проведення процедури експертизи. 

Порядок та терміни складання висновку екологічної експертизи. Гарантії незалежності 

експерта екологічної експертизи. Контроль за ходом проведення екологічної експертизи 

Тема 6. Умови, підстави і процедура проведення екологічної експертизи. Її 

фінансування. Шляхи та термін проведення державної екологічної експертизи. Умови 

фінансування замовником виконаних еколого-експертних робіт. Вимоги до підготовчої стадії, 

основної та заключної стадій здійснення екологічної експертизи.  

Визначення початку державної екологічної експертизи та граничні терміни її 

проведення. Фінансування державної екологічної експертизи територій та об’єктів. 

Фінансування громадської екологічної експертизи.  



РОЗДІЛ 3. ПОРЯДОК ПРОВЕДЕННЯ ТА ЕКОНОМІЧНИЙ МЕХАНІЗМ ОЦІНКИ 

ВПЛИВУ НА ПРИРОДНЕ СЕРЕДОВИЩЕ   

Тема 7. Оцінка впливу на навколишнє середовище (ОВНС): склад і зміст матеріалів. 

Загальні положення. Нормативна база складання ОВНС. Порядок розробки матеріалів ОВНС. 

Структура та зміст розділу ОВНС. Склад розділу ОВНС. Підстави для проведення ОВНС.  

Заходи щодо забезпечення нормативного стану навколишнього середовища й вимог 

екологічної безпеки. Захисні та відновлювальні заходи щодо забезпечення нормативного 

стану навколишнього середовища й вимог екологічної безпеки. Заява про екологічні наслідки 

діяльності. Зміст окремих підрозділів розділу ОВНС. Визначення комплексу заходів, 

необхідних для дотримання вимог природоохоронного законодавства. Визначення еколого-

економічних наслідків реалізації. Складання окремих підрозділів розділу ОВНС.  

Характеристика навколишнього природного середовища. Оцінка впливу людей на 

геологічне середовище та атмосферне середовище, гідрологічне середовище, ґрунти, 

рослинний та тваринний світ та на об’єкти природо-заповідного фонду.  

Тема 8-10. Забруднення навколишнього середовища 

Забруднення атмосфери, водних об’єктів  суші,  ґрунтового покриву. Поводження з 

відходами, державна політика, досвід розвинених краї з переробки і використання продуктів 

рециклінгу. Міжнародне наукове і економічне співробітництво у вирішенні глобальних 

екологічних проблем. Міжнародні програми з охорони довкілля. Міжнародні конвенції та 

угоди про охорону природи. Глобальний екологічний моніторинг і глобальне регулювання 

якості природного середовища. Участь України в міжнародних проектах. Інтеграція положень 

Цілей сталого розвитку ООН у зміст дисципліни (ЦСР 6,11,12,13,15) 

ВИСНОВКИ. 

 

3. Структура навчальної дисципліни 

Назви розділів/ теми 

розділів 

Кількість годин 

денна форма заочна форма 

усьог

о  

у тому числі усього  у тому числі 

л п лаб

. 

інд

. 

с. р. л п лаб

. 

інд

. 

с. р. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

Розділ 1. Головні аспекти, нормативна база, державне регулювання та управління у галузі 

екологічної експертизи 

Тема 1. Вступ. Поняття 

геоекологія, експертиза 

10 2    8       

Тема 2. Загальні 

положення про 

екологічну експертизу 

територій 

10 2    8       

Тема 3 .Органи 

державного управління 

в галузі екологічної 

експертизи 

12 2    10       

Тема 4. Методологічні 

принципи екологічної 

експертизи  

14 2 2   10       

Разом за розділом 1 46 8 2   36       

Розділ 2. Порядок проведення та економічний механізм здійснення екологічної експертизи 

Тема 5.  Статус 

експерта та замовників 

екологічної експертизи.  

16 2 4   10       

Тема 6. Умови, під-

стави і процедура 

26 2 4   20       



проведення екологічної 

експертизи 

Разом за розділом 2 42 4 8   30       

Розділ 3. Порядок проведення та економічний механізм оцінки впливу на довкілля    

Тема 7. Оцінка впливу 

на навколишнє 

середовище 

14 2 2   10       

Тема 8-10. Забруднення 

навколишнього 

середовища. 

Міжнародне наукове і 

економічне 

співробітництво у 

вирішенні глобальних 

екологічних проблем. 

Висновки 

18 6 2   10       

Разом за розділом 3 32 8 4   20       

Всього 120 20 14   86       

 

4. Теми практичних занять 

№ 

з/п 

Назва теми 

 

Кількість 

годин 

Бали 

 

1 Створення документації для екологічної експертизи території 

(оформлення заяви, пояснювальної записки, висновки) 

2 4 

2 Проведення геоекологічної експертизи стану атмосферного 

повітря території за web-документами ( певної 

області/району/регіону за варіантом) 

4 8 

3 Геоекологічнна експертиза поверхневих водних ресурсів 

території ( певної області/регіону за варіантом) 

4 8 

4 Геоекологічна експертиза  земельних ресурсів території за Web-

документами ( певної області/регіону за варіантом) 

2 5 

5 Геоекологічний стан та поводження з відходами території ( 

певної області/регіону за варіантом) 

2 5 

Додаткові бали (за умови виконання достроково усіх робіт) 2 

Всього 14 30 

 

5. Завдання для самостійної робота* 

№ 

з/п 

Види, зміст самостійної роботи (опрацювання навчального матеріалу) Кількіст

ь годин  

1 Визначити обставин, що пов’язані з настанням надзвичайної екологічної ситуації.  8 

2 Встановити причини порушень технологічного процесу виробництва, якщо це 

сприяє виділенню забруднюючих речовин, енергії та викидів інших шкідливих 

речовин, накопиченню промислових відходів на певній території дослідження. 

8 

3 Встановити відповідності дій осіб (або їх бездіяльності), причетних до 

надзвичайної екологічної ситуації, вимогам нормативних актів у сфері екологічної 

безпеки, охорони навколишнього природного середовища та використання 

природних ресурсів. 

10 

4 Розглянути ситуації недотримання вимог нормативних актів з охорони 

навколишнього середовища допущені в досліджуваному випадку надзвичайної 

екологічної ситуації 

10 

5 Встановити які причини призводять до виникнення надзвичайної екологічної 

ситуації і які обставини їх обумовили? Розглянути події, які відбулись внаслідок 
10 



воєнного стану, їх вплив на геоекологічний стан та відновні/невідновні процеси в 

природному середовищі внаслідок воєнних дій. 

6 Дослідити джерела і масштаб забруднення атмосфери і стратегія боротьби з ними. 

Встановити джерела антропогенного впливу на атмосферу. Розглянути проблеми 

збереження озонового шару, кислотні дощі, «ядерна зима», глобальний прогноз. 

10 

7 Проаналізувати забезпеченість водними ресурсами різних областей України. 

Принципи раціонального використання водних ресурсів України. Контроль за 

станом водного середовища і організація його охорони.  

10 

8 Дослідити використання та встановити антропогенний вплив на ґрунтовий 

покрив. Система раціонального використання земельних ресурсів в Україні. 

Контроль та робота за відходами у Європейських країнах та у регіонах України. 

10 

9 Дати пояснення до запитання: дії або бездіяльність осіб  з технічної точки зору 

яких знаходяться в причинному зв’язку з настанням досліджуваної події на певній 

території? 

10 

Всього 86 

*Результати навчання, які отримані студентом під час виконання завдань для 

самостійної роботи контролюються та оцінюються у поточних контрольних роботах, 

практичних роботах та під час підсумкового семестрового контролю. 

 

6. Індивідуальні завдання 

Не передбаченні робочим планом 

 

7. Методи навчання 

Пояснювально-ілюстративний, репродуктивний, проблемного викладу, частково-

пошуковий, дослідницький, дискусійний. 

Лекції на час воєнного стану в Україні проводяться дистанційно у форматі 

відеоконференції  платформи ZOOM. Студентам надаються запитання для самоперевірки та 

самоконтролю. Практичні заняття проводяться в дистанційній формі. Самостійна робота 

студентів включає такі види занять із зазначених вище тем: опрацювання теоретичних основ 

прослуханого лекційного матеріалу, вивчення окремих тем або питань, що передбачені для 

самостійного опрацювання, поглиблене вивчення літератури за заданою тематикою, пошук 

додаткової інформації, підготовка до практичних занять, систематизація вивченого матеріалу 

перед складанням поточного оцінювання тощо. Усі матеріали і навчально-методичний 

комплекс представлені у середовищі Office 365 на сайті кафедри фізичної географії та 

картографії i LMS Moodle. Консультації індивідуальні та групові можуть відбуватися в 

дистанційному форматі синхронно та асинхронно (з використанням месенджерів, платформи 

ZOOM, LMS  Moodle,  електронної пошти тощо. 

 

8. Методи контролю 

У межах навчальної дисципліни «Геоекологічна експертиза територій» 

використовуються такі види контролю результатів навчання: виконання практичних робіт, 1 

контрольна робота та підсумковий семестровий контроль (екзамен). Реалізуються ці види 

контролю за допомогою виконання відкритих/закритих тестових запитань, практичних робіт 

та онлайн-опитування під час лекцій. Перевірка знань здійснюється на  платформі Moodle – з 

автентифікацією здобувача у режимі відеоконференції. Реєстрація (допуск до складання) 

учасників освітнього процесу, а також обмін підсумковими завданнями та відповідями на них 

здійснюється винятково з корпоративної електронної пошти Харківського національного 

університету імені В. Н. Каразіна із забезпеченням академічної доброчесності. 

 

 

 

 

 

 



9. Схема нарахування балів 

Поточний контроль, самостійна робота, індивідуальні завдання  

Екзамена

ційна 

робота 

Сума 
Розділ 1 Розділ 2 Розділ 3 

Додатков

і бали 

Контрольна робота, 

передбачена 

навчальним планом 

Індивідуаль

не завдання 
Разом 

Т1-Т4 Т5-Т6 Т7-Т10       

4 16 8 2 30  60 40 100 

Т1, Т2 ...  – теми розділів(виконання практичних робіт). 

Критерії оцінювання:  

Поточний контроль за виконання практичних  робіт 

Назва практичної 

роботи  

Всього 

балів 

Проведені розрахунки, 

аналіз 

Графічне 

зображення 

Захист 

Практична робота №1 4 успішного виконання -2,0 успішного 

виконання-1,0 

1.0 

незначні помилки  в 

розрахунках – 1,0 

незначні помилки -

0.8 

0.9 

значні помилки  в 

розрахунках-0,5 

значні помилки -

0,6 

0.8 

Практична робота №2 8 успішного виконання -6,0 успішного 

виконання-1,0 

1.0 

незначні помилки  в 

розрахунках – 4,7 

незначні помилки-

0,8 

0.9 

значні помилки  в 

розрахунках-3,4 

значні помилки -

0,6 

0.8 

Практична робота №3 8 успішного виконання -6,0 успішного 

виконання-1,0 

1.0 

незначні помилки  в 

розрахунках – 4,7 

незначні помилки-

0,8 

0.9 

значні помилки  в 

розрахунках-3,4 

значні помилки -

0,6 

0.8 

Практична робота №4 5 успішного виконання -3,0 успішного 

виконання-1,0 

1.0 

незначні помилки  в 

розрахунках – 1,5 

незначні помилки-

0,8 

0,9 

значні помилки  в 

розрахунках-1,0 

значні помилки -

0,6 

0,8 

Практична робота №5 5 успішного виконання -3,0 успішного 

виконання-1,0 

1.0 

незначні помилки  в 

розрахунках – 1,5 

незначні помилки-

0,8 

0,9 

значні помилки  в 

розрахунках-1,0 

значні помилки -

0,6 

0,8 

Додаткові бали 2 Студенти отримують за умови виконання в термін усіх 

робіт) 

Всього 30  

 

Поточний контроль (виконання контрольної роботи) 

Контрольна робота, передбачена навчальним планом – 30 балів: запитання, що 

передбачають розгорнуті відповіді – 2*4 =8 балів; запитання, що передбачають короткі  

відповіді – 3*1=3,  5*2=10  3*3=9  

Критерії оцінювання та кількість балів, що нараховується за кожне завдання 

поточного контролю, представлені безпосередньо на аркушах/вкладках відповідей до кожного 



завдання. При оцінюванні відповідей на відкриті питання у завданнях контрольної та 

екзаменаційної робіт враховується їх повнота та правильність. Максимальний бал ставиться, 

якщо надана повна і правильна відповідь. За неточності, помилки та неповноту відповідей 

бали знижуються у пропорційному співвідношенні. Наприклад, якщо максимальна оцінка за 

певне завдання становить 4 бали і відповідь надана правильно й у повному обсязі (наведено 

100% правильної інформації), то студент(ка) отримує за це завдання максимальний бал. Якщо 

відповідь на питання містить лише 50% правильної інформації – тоді 2 бали і т.д.  

До підсумкового семестрового контролю допускаються студенти, які виконали всі види 

робіт, що передбачені навчальною програмою. Для допуску до складання підсумкового 

контролю здобувач вищої освіти повинен набрати не менше 20 балів з навчальної дисципліни 

під час поточного контролю, самостійної роботи. Виконання  студентом усіх практичних робіт 

мінімум на 10 балів. Написання контрольної роботи мінімум на 10 балів.  

Підсумковий семестровий контроль (екзамен) 

Підсумкова (екзаменаційна) робота – 40 балів: тестові завдання – 1 бал; завдання на 

розкриття сутності понять – 3 бали; запитання, що передбачають розгорнуті відповіді – 3*4=12 

балів,  6*3=18;  запитання, що передбачають короткі  відповіді – 3*2=6 

Критерії оцінювання та кількість балів, що нараховується за кожне завдання 

екзаменаційної роботи, представлені безпосередньо на аркушах/вкладках відповідей до 

кожного завдання. При оцінюванні відповідей на відкриті питання у завданнях контрольної та 

екзаменаційної робіт враховується їх повнота та правильність. Максимальний бал ставиться, 

якщо надана повна і правильна відповідь. За неточності, помилки та неповноту відповідей 

бали знижуються у пропорційному співвідношенні. Наприклад, якщо максимальна оцінка за 

певне завдання становить 4 бали і відповідь надана правильно й у повному обсязі (наведено 

100% правильної інформації), то студент(ка) отримує за це завдання максимальний бал. Якщо 

відповідь на питання містить лише 50% правильної інформації – тоді 2 бали і т.д. 

Неформальна освіта 

Визнання результатів навчання, отриманих у межах неформальної освіти (участь у літніх 

школах, онлайн-курсах, тренінгах, стажуваннях тощо), здійснюється за заявою здобувача до 

початку восьмого семестру (п. 2.1 Положення). Підставою для такого визнання є наявність 

підтвердних документів, у яких зазначено результати навчання, тотожні передбаченим 

робочою програмою дисципліни «Геоекологічна експертиза територій» (обсяг не менше 4 

кредитів). Процедура відбувається відповідно до чинного Порядку визнання результатів 

навчання, здобутих у неформальній освіті, що діє в Харківському національному університеті 

імені В. Н. Каразіна. Рішення оформлюється протоколом предметної комісії. 

Під час опанування дисципліни здобувач може отримати до 10 додаткових балів до суми 

поточного оцінювання за підготовку наукових публікацій або представлення доповіді на 

регіональних, всеукраїнських чи міжнародних конференціях за тематичними напрямами, які 

співвідносяться зі змістовими модулями курсу. Необхідною умовою є подання сертифіката (чи 

іншого підтвердного документа) із зазначенням отриманих компетентностей, еквівалентних 

компетентностям, визначеним у робочій програмі. Подання документів здійснюється до 

розділу «Неформальна освіта» на сторінці навчального курсу в системі Moodle. 

Якщо зміст представлених результатів збігається з окремими видами навчальної 

діяльності, передбаченими робочою програмою, здобувачеві нараховуються бали за відповідні 

види робіт згідно з критеріями оцінювання, а виконання певних елементів поточного 

контролю може бути зараховане без додаткового опрацювання 

 

Шкала оцінювання 

Сума балів за всі види навчальної діяльності 

протягом семестру 
Оцінка за національною шкалою 

90 – 100 відмінно  

70-89 добре  

50-69 задовільно  

1-49 незадовільно 

 



10. Рекомендована література 

Основна література 

1. Гайнрих Д., Герґт М. Екологія: dtv-Atlas: Пер. з нім. – К.: Знання-Прес, 2001. – 287 с.  

2. Гавриленко О.П. Геоекологічне обґрунтування проектів природокористування: навч. 

посібник/ О. П. Гавриленко. - К.: Ніка – Центр, 2003.- 332 с.  

3. ДБН А.2.2-1-95. Склад та зміст матеріалів ОВНС. Мінекобезпеки України, 1996. – 28 с. 

4. Закон України Про оцінку впливу на довкілля (Відомості Верховної Ради (ВВР), 2017, 

№ 29, ст.315. - Режим доступу: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2059-19#Text  

5. Закон України Про стратегічну екологічну оцінку (Відомості Верховної Ради (ВВР), 

2018, № 16, ст.138). - Режим доступу: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2354- 19#Text  

6. Марушевський Г. Б. Стратегічна екологічна оцінка : навч. посіб / Г.Б. Марушевський. – 

К. : К.І.С., 2014. – 88 с. 

7. Федючка М. І., Коткова Т. М., ін. Екологічна експертиза : навч. посіб. – Київ : Олді+, 

2025. – 144 с 

8. Вакерич М.М., Гасинець Я.С., Кишко К.М., Василечко А.В., Гедзур Т.І. Екологічна 

експертиза. Навчальний посібник для самостійної роботи студентів. – Ужгород, 2023. – 52с. 

https://dspace.uzhnu.edu.ua/server/api/core/bitstreams/ebb891ed-d361-4b8d-8872-

363eb10e29b8/content  

Допоміжна література 

1. Веселова К. С., Борисенко К. Б. (2023) Спостереження за трансформацією екосистем 

під час воєнних дій на території України (на прикладі національного природного парку 

«Дворічанський», Харківська область). Охорона довкілля: зб. наук. статей ХІ Всеукраїнські 

наукові Таліївські читання. Харків: Харківський національний університет імені В. Н. 

Каразіна, 2023. – С. 29-35 С. 13-26. 

2. ДБН А.2.2-1-2003. Склад і зміст матеріалів оцінки впливів на навколишнє середовище 

(ОВНС) при проектуванні і будівництві підприємств, будинків і споруд. – К.: Держбуд 

України, 2004. – 17с. 

3. Ієвлєва Ю. В., Борисенко К. Б. Вплив військових дій на природне середовище міста 

Нова Каховка Херсонської області. Регіон–2022: стратегія оптимального розвитку : м/н 

наук.-практ. конф., 24 листопада 2022 р. 

4. Інструкція про здійснення державної екологічної експертизи. Мінекобезпеки України, 

1995. – 25 с 

6. Пересадько В., Сержантова Ю., Борисенко К., Браславська О., (2024) Особливості 

картографічної візуалізації про стан ландшафтів в період воєнних дій // Проблеми безперервної 

географічної освіти і картографії. – Вип. 38. – С. 32-39. https://doi.org/10.26565/2075-1893-

2023-38-04 

7. Україна: основні тенденції взаємодії суспільства і природи у ХХ ст. (географічний 

аспект)/ За ред.. Л. Г. Руденка. – К.: Академперіодика, 2005. – 320 с. 

8. Veselova K.S., Borysenko K. B. Monitoring of changes in ecosystems as a result of hostilities 

on the territory of Ukraine (on the example of the Dvorichanskyi National Natural Park, Kharkiv 

Region). Modern Problems of Earth Sciences : Proceedings International Conference of Young 

Scientists, Tbilisi, Georgia, November 21-22, 2022, 125-127. 

9. Dovzhenko P., Borysenko K. (2024) Ecological side of choosing territory for collecting 

tourism in Ukraine Ecology is a priority: coll. theses of the All-Ukrainian English-speaking student 

conference (March 15, 2024, Kharkiv, Ukraine), [Electronic resource]. Kharkiv: V. N. Karazin 

National University, Р. 15-19 

 

Методичне забезпечення 

1. Клименко В.Г. Екологічна оцінка природних ресурсів/ В.Г. Клименко, Л.І. Фролова. - 

Харків: ХНУ імені В.Н. Каразіна, 2009. – 64 с. 

2. Клименко В.Г. Гідроекологічна оцінка поверхневих вод басейну р. Уда (в межах  

Харківської області): методичний посібник для студентів / В.Г. Клименко, Г.Г. Журавель.- 

Харків: ХНУ імені В.Н. Каразіна, 2012. – 100 с. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2059-19#Text
https://dspace.uzhnu.edu.ua/server/api/core/bitstreams/ebb891ed-d361-4b8d-8872-363eb10e29b8/content
https://dspace.uzhnu.edu.ua/server/api/core/bitstreams/ebb891ed-d361-4b8d-8872-363eb10e29b8/content
https://doi.org/10.26565/2075-1893-2023-38-04
https://doi.org/10.26565/2075-1893-2023-38-04


3. Клименко В.Г. Екологічна оцінка річок міста Харкова: методичний посібник для  

студентів-географів /В. Г.Клименко, М. В. Слащова. – Харків: ХНУ імені В. Н. Каразіна, 2015. 

– 60с. 

 

 

 

11. Посилання на інформаційні ресурси в Інтернеті, відео-лекції, інше методичне 

забезпечення 

1. Додаткові матеріали до дисципліни «Екологічна експертиза». Режим доступу: 

http://eia.menr.gov.ua/upload/files/rHKYLgeNQE.pdf 

2. Додаткові матеріали до дисципліни «Екологічна експертиза». Режим доступу: 

http://eia.menr.gov.ua/upload/files/m8KTEB7Sk9.pdf 

3. Додаткові матеріали до дисципліни «Екологічна експертиза». Режим доступу: 

https://kharkivoda.gov.ua/oblasna-derzhavna-administratsiya/strukturaadministratsiyi/ 

strukturni-pidrozdili/486/284 

4. Статистична інформація http://www.ukrstat.gov.ua 

5. Авторські розробки лекційних та практичних робіт 

https://physgeo.karazin.ua/education/course/geoecoexpert/  

https://moodle.karazin.ua/user/view.php?id=29338&course=8298&showallcourses=1  

http://eia.menr.gov.ua/upload/files/rHKYLgeNQE.pdf
http://eia.menr.gov.ua/upload/files/m8KTEB7Sk9.pdf
https://kharkivoda.gov.ua/oblasna-derzhavna-administratsiya/
http://www.ukrstat.gov.ua/
https://physgeo.karazin.ua/education/course/geoecoexpert/
https://moodle.karazin.ua/user/view.php?id=29338&course=8298&showallcourses=1

